

Ziua max.
20°C

Noaptea
min. 6°C



www.gorjeanul.ro

FONDAT 1924

SERIE NOUĂ ANUL XXXIV

NR. 9053

MARTI, 29 OCTOMBRIE 2024

PREȚ: 2 LEI

investigații



Și-a ucis vecinul și a aruncat cuțitul în fântână

societate



Carnavalul toamnei la o grădiniță din Târgu Jiu

Ultima lucrare a unei cariere aflate în lista de închideri a CEO



» 3

Certificatul de includere a Ansamblului Brâncuși în patrimoniul UNESCO – la Târgu Jiu



» 4

actualitate



Băcîta Mărioara, gazdă la stână pentru „Întâlniri de Tezaur”

» 8

Câți bani primesc pensionarii în funcție de vechimea în muncă



» 13

societate

Cosmin Popescu: Ne așteaptă un mandat dificil

» 6

„Valoarea unei idei constă în utilizarea sa.” - Thomas Edison

calendar

Creștin ortodox

† Sfânta Muceniță Anastasia Romană

Romano catolic

† Ss. Narcis, patriarh de Ierusalim, Felician, m.



c	Euro	4,97771 +0,0001
u	Dolarul SUA	4,5290 -0,0135
r	Gramul de aur	384.5900 -3.1005
s	Francul elvetian	5,1179 -0,0049
v	100 Yeni japonezi	2,8755 -0,0002
a	Lira sterlină	5,8770 +0,0019
l	Leva bulgărească	2,5448 +0,0001
u	Leul moldovenesc	0,2585 -0,0006
t	100 Forinti maghiari	1,2647 +0,0051
a		

curs valutar



farmacie de gardă Târgu-Jiu

Farmacia DR. MAX,
Str. Unirii, nr.16
parter, vis-a-vis
de liceul Tudor
Vladimirescu
Tel: 0767124776



telefoane utile



Prefectura:

E-mail: prefect@prefecturagorj.ro

Cabinetul Prefectului Tel: 0253-212273

Subprefect Tel: 0253-212391, 213312;

Primăria Târgu-Jiu

Telefon: 0253213317, 0253214878

Apel unic de urgență: 112

Protecția Consumatorului: 0253-212.521

Spitalul Judetean Târgu-Jiu

Tel: 0253-243316

Avocatul Poporului Craiova:

Tel./fax: 0251/418.707

E-mail: postmaster@avpcraiova.ro

ISU Gorj, Calea București, Nr. 9J, Tel.: 0253 211 212

IPJ Gorj, Tel: 0253.207604, Serv. Rutier 0253.207963(4)

Jandarmeria Gorj, Calea București, nr. 9

H, Telefon : 0253-213523

Garda de Mediu Gorj, Str. Unirii Nr.76,

Tel: 0253221651

DSVSA Gorj, Str. Ecaterina Teodoroiu,

nr. 523, Tel: 0253226033

Mircea Tutunaru: Popasuri pe Valea Motrului – o incursiune culturală – Volumul I: Motru, Glogova, Editura Pim, Iași, 2024

Am primit această carte pe data de 15 octombrie 2024 de la conferențiarul universitar dr. Mircea Tutunaru cu următoarea dedicație:

„Distinsului istoric, profesor emerit Teodor Voicu, jurnalist și om de cultură, cele mai frumoase gânduri, deosebită apreciere și alea prețuire din partea autorului!”

Pe Mircea Tutunaru l-am întâlnit prin 2024, prin intermediul judecătorului Morega Romulus, colegul meu din Liceul Pedagogic între 1971-1976. Am remarcat imediat cultura generală, cultura de specialitate în domeniul dreptului, iar mai apoi să văd că are și alte preocupări: culegător de folclor, cunoașterea istoriei naționale și universale, geologia, muzica populară, poezia...

Din acel an 2014, m-am apropiat de acest om, un „munte” de cultură și moralitate!

Citind această carte, mi-am dat seama că este un profesor foarte exigent cu el însuși, un altruist, ce știe foarte bine ce este axiologia și taxonomia! Știe să se raporteze la semenii, știe să-și aleagă prietenii, știe să fie modest și să caute izvoare și locuri istorice, să găsească personalități culturale despre care vorbește în această carte deosebită. Cartea

este bine structurată pe repere geografice, istorice și culturale, ceea ce demonstrează că Mircea Tutunaru este un împătimit de istoria locului, mai ales din zona Motru-Glogova. Dă dovadă de o rigurozitate științifică și de studierea unei bibliografii stufoase. Trece apoi la un alt capitol, intitulat:

„Scriitori motreni”, unde vine cu biografiile și creația unor poeți și scriitori ca și: Constantin Bunilă, Mihail Coandă, Ana Ionele, Nicoleta-Katalina Pauliș, Ion Sabin Cerna, Ileana Spineanu-Morega, Ilie Tudosie etc. Această prezentare a unor scriitori din zona Motru-Glogova, demonstrează exigența cultură a lui Mircea Tutunaru.

Spune-mi ce prieteni ai, ca să-ți spun cine ești! Și-a ales niște prieteni culți, morali, familisti, împliniți în profesie și-n viața de familie și culturală. De fapt, trăsătura care m-a frapat cel mai mult la Mircea Tutunaru este moralitatea!

Alături de moralitate, la acest om, mai iese în evidență modestia... Nu este lăudăros, nu se supra-evaluează așa cum fac alții, știe de toate și mai ales diferite ramuri ale dreptului: constituțional, roman, civil, administrativ... Dar, ce nu știe!? În ciuda acestor calități culturale și morele nu a avut loc pe la Universitatea noastră din municipiu... Au ajuns alții prof.univ.dr., care au trecut prin ierarhia universitară, precum acceleratul prin gara Copăcioasa!...

Nu uită nici de reperele istorice glogovene, unde Mircea Tutunaru ne dă „lecții” de istorie locală și națională de la Dan al III-lea și până la Tudor Vladimirescu. Reperele istori-

MIRCEA TUTUNARU
POPASURI
PE VALEA MOTRULUI
- o incursiune culturală -
Volumul I : MOTRU, GLOGOVA



editura pim

ce glogovene între pag. 220...232 sunt bine punctate științific și presărate și cu câteva „picanterii” și legende istorice. Nu uită nici de marile personalități istorice și literare ca: Alexandru Vlahuță, Nicolae Iorga, Ion Ionescu de la Brad ce au trecut și au scris despre această zonă culturală și istorică - Glogova!

Cartea se încheie cu un capitol: „Scriitori glogoveni” - Ilie Paraschiv, Ion N. Mihăiță, Ioana Burghel și marile scriitor, jurnalist, epigramist și fabulist Nicolae Dragoș...

Felicitări domnului conf.univ.dr. Mircea Tutunaru pentru această reușită culturală, care demonstrează că este o ființă multiculturală, polivalentă, poet, scriitor, istoric, geograf al zonei Motru-Glogova.

Prof. PENSIONAR, TEODOR VOICU

Poète maudit - Și tot mie însumi, la 70 de ani

„Poète maudit.” Primitivă piatră.
I-au dat aripile de înger
și își vâră pliscul în cubul
lui Bacovia (acesta râde sardonice).

În celula mizeră, poetul cu plete
soioase își recită-n delir cupletele
din tinerețea-i de-actor ambulant.
Fârtatul îl tot roagă să-i cânte

imnele orifice. Sfera ce-mprejmuite
tabloul decupat se rotește în
Sinistrul deșert, cu clepsidre topite
peste ultimii dragoni ai Eternității.

Soarele tot mimează că s-a scârbit
să răsară și să apună. Eu-mi poetic,
ajuns în dreptul pendulului, își dă jos
sandalele lângă un rug în flăcări.

În Cetatea Ezotereziei, inventarul de oase
a fost suspendat. Cele zeiești, de uraniu,
erau ucigașe. Cupolele Catedralei se

legănau la cântecul vrăjit al Distanțelor.

Eu-mi antipoetic deschide fereastra cu numărul
cinci (aceea care dă-nspre Absolutul Nimic).
Pâinea-i coaptă, pufoasă, pe vestalica vatră.
Mireasa-n zori aruncase-n sobă un sânger

uscăt. Drumul ce duce la exergă s-a
despicat iarăși. Dragii-mi tovarăși de penitență
murmură, precum Ubu Roix, o scenetă
c-un Hamlet deja umbră pe zidu-n ruină.

„Poète maudit”. La cei 70 de ani, ce-mi
mai rămâne drept viitor? Doar trecutul.
Of, olarule, of, lutierule, ce-i cu voi?
Toți poeții lumii fost-au și sunt bravii Eroi,

din nefericire prea mulți anonimi și
lăsați pradă uitării?! Haidem
tustrei să ne serbăm zilele de naștere
poate pentru ultima oară-n acest eon.

ION POPESCU-BRĂDICENI

Ultima lucrare a unei cariere aflate în lista de închideri a CEO

Cariera Peșteana nu se va închide până nu se vor face lucrările de taluzare corespunzătoare, a declarat liderul sindical din cadrul FNM, Laurențiu Manolache.

În acest plan de închidere sunt stabiliți niște termeni, ani, fiind aprobat în anul 2022 de către Directoratul CEO de la acea vreme”.

Conform acestuia, ultima lucrare care trebuie să se

presă că un sat întreg este în pericol din cauza carierei ce urmează să se închidă.

Zeci de familii din satul Hotăroasa al comunei Urdari se tem de ceea ce va urma după închiderea, la finalul anului, a carierei Peșteana Nord.

„Malul de pământ, rămas în urma exploatării lignitului, ajunge la 40-50 de metri și riscă să înghită gospodăriile”, a precizat primarul Mihai Calotă, care a mai spus, săptămâna trecută, că după închiderea carierei, va rămâne în urmă o groapă uriașă cu apă, așa cum a rămas și la Peșteana Sud.

Un alt lider sindical precizează: „Într-adevăr, declarațiile domnului primar sunt reale, dar se lucrează pe aceea porțiune unde taluzul este foarte aproape de case. La carieră se funcționează cu un excavator de 1400 numai în steril și tot sterilul este haldat în zona aceea. Sperăm că până la închiderea carierei să taluzăm aceea zonă, deocamdată nu este pericol în acel loc, dar nu



Acesta spune că deși cariera Peșteana Nord trebuie să se închidă în acest an, așa cum prevede Planul de restructurare a CEO, unitatea nu poate fi închisă fără lucrările de taluzare și redarea în circuitul agricol a suprafeței exploatate de minerit. „Lucrările acestea sunt de durată!

facă în această unitate minieră se va încheia în 2032, odată cu redarea în circuitul agricol, silvic și arabil. „Planul de refacere a mediului și de închidere a acestei unități miniere trebuie respectat”, mai spune liderul.

Amintim că primarul comunei Urdari a semnalat în



se știe niciodată... taluzul poate s-o ia la vale în orice zonă”, a spus liderul sindical din cadrul SMEO, Marian

Hritcu.

Cariera Peșteana mai are în jur de 300 de salariați, din care aproximativ 80 ar fi în prag de pensionare.

Cel mai greu este pentru salariații angajați cu contracte pe perioadă determinată, care nu știu ce vor face după închiderea carierei.

Cert este că aceasta se va închide în acest an, date fiind termenele din Plan, deși o parte dintre salariați mai speră încă într-o renegociere a restructurării CEO.

M.C.H.

Săptămâna verde la Târgu Jiu: Elevii de la „Constantin Brâncuși” au învățat despre apele României

Reprezentanții Sistemului de Gospodărire a Apelor Gorj - Apele Române Jiu au continuat seria prezentărilor de materiale cu ocazia desfășurării activității „Apa, un element esențial al vieții” din cadrul Proiectului Educațional „APA ÎN LUMEA MEA”, la Școala Gimnazială „Constantin Brâncuși” din Târgu Jiu. Acest eveniment a avut loc la sfârșitul săptămânii trecute și face parte din calendarul „Săptămâna Verde”.

Astfel, au fost prezentate elevilor materiale

despre importanța apei în existența noastră, moduri de păstrare și protejare a calității apei, elevii fiind astfel motivați să-și formeze deprinderi de îngrijire și ocrotire a apei în vederea adoptării unei atitudini pozitive față de aceasta.

„De asemenea, a fost prezentat un material despre apele României, în cadrul căruia au fost oferite celor prezenți informații utile despre cursurile de apă de pe teritoriul țării noastre, subliniindu-se în mod deosebit importanța prote-

jării întinderilor de apă, fie ele curgătoare sau stătătoare, atât pentru om, cât și pentru mediile de viață reprezentate de acestea, activitatea fiind una interactivă. Elevii au înțeles valoarea apei și a modului în care o pot proteja împotriva poluării și epuizării ei, pentru a promova o atitudine responsabilă față de utilizarea acestor resurse esențiale pentru viață”, au precizat reprezentanții SGA Gorj.

M.C.H.



Certificatul de includere a Ansamblului Brâncuși în patrimoniul UNESCO - la Târgu Jiu

O ceremonie specială a avut loc duminică pentru a marca împlinirea a 86 de ani de la inaugurarea Ansamblului Monumental Calea Eroilor, realizat de Constantin Brâncuși la Târgu Jiu.

GELU IONESCU

A fost organizată inclusiv o paradă pe Calea Eroilor, strada ce unește cele două parcuri în care se află operele, participanții având parte și de o mică „surpriză” - fix în fața lor, la trecerea peste calea ferată, a oprit o garnitură de tren care a dat peste cap întreaga procesiune, de astfel de „surprize” având parte și turiștii care ajung în municipiu pentru a-l admira pe Brâncuși la el acasă. Punctul forte al manifestărilor l-a reprezentat venirea secretarului de stat din Ministerul de Externe, Janina Sitaru, pentru a aduce autorităților locale certificatul prin care este recunoscut oficial includerea Ansamblului în patrimoniul mondial UNESCO. Dar și Janina Sitaru a avut parte de o altă mică „surpriză”, pentru că la Pitești s-a produs un accident rutier care a generat blocaje și devieri în trafic, astfel că secretarul de stat a întârziat, justificat,



evident, mai bine de o oră la ceremonia la care era așteptată cu suflul la gură. Ea a precizat la ceremonia găzduită de Universitatea „Constantin Brâncuși” că Ministerul de Externe a intrat în posesia documentului la zece minute după ce proaspătul viceprimar Adrian Tudor a depus jurământul pentru a-și prelua funcția. Anterior, chiar dacă nu a mai fost viceprimar, Tudor a fost implicat în „dosarul UNESCO”, meritele fiindu-i recunoscute și de Janina Sitaru. Secretarul de stat a înmănat documentul pe care l-a adus la Târgu Jiu președintelui Consiliului Județean Gorj, Cosmin Popescu.

Târgu Jiul, pe harta culturii mondiale

Reprezentanta MAE a menționat cu această ocazie că autoritățile locale și centrale și nu numai au lucrat la acest dosar timp de 30 de ani pentru a se ajunge la momentul actual.

„Trei decenii, o fi mult, puțin, dar Târgu Jiul este pe harta culturii mondiale. Când spunem Brâncuși spunem și Târgu Jiu pentru că face parte din ceea ce înseamnă patrimoniul cultural mondial. Aici mai sunt multe de făcut, orașul trebuie transformat într-un pol cultural, să-i facem pe toți din toată lumea să vină și să vadă unde a crescut, unde s-a format și unde a crescut Brâncuși. Vor trebui respectate unele reguli, vor fi evaluări temporare. Comitetul UNESCO va veni să vadă dacă sunt îndeplinite sarcinile pe care ni le-am asumat. Certificatul UNESCO nu îl vom pierde, putem face ca lucrurile să fie mai bune în viitor. Trebuie ca Ansamblul să fie prezervat mai bine pentru viitor. Un exemplu de lucru care trebuie făcut este Planul Urbanistic Zonal, la care am văzut că se implică deja Ministerul Dezvoltării”, a menționat Janina Sitaru.

„De abia acum începe greul”

Viceprimarul Adrian Tudor a precizat și el cu această ocazie că, pentru autoritățile din Târgu Jiu, greul de abia acum începe, mai ales că în 2027 vom comemora 70 de ani de la trecerea în neființă a lui Constantin Brâncuși. „De acum încolo toți trebuie să fim alături de Ansamblu și să fim ambasadori ai acestui patrimoniu.



De abia acum începe greul. La Târgu Jiu, un oraș de provincie, găzduim cel mai valoros ansamblu de artă modernă la nivel mondial. Un oraș de provincie nu are specialiști, nu are infrastructură culturală, chiar și de transport, dar patrimoniul pe care îl avem ne va ajuta să facem proiecte. Nu trebuie decât să nu îl capturăm noi pe Constantin Brâncuși la Târgu Jiu. Trebuie să invităm aici specialiști din toată lumea, trebuie să învățăm din ceea ce au făcut alții, chiar și din România. Îmi place ce se dezvoltă economică a avut loc în anumite zone ale României. Fiecare e important în povestea asta, și Universitatea, și ONG-urile, și autoritățile locale. Tentația va fi, așa cum a fost și până acum, de a-l captura pe Brâncuși, ori noi trebuie să deschidem porțile orașului și să aducem aici cei mai buni specialiști din lume. De acum încolo va trebui să se cunoască atunci când intri în oraș că aici este un sit UNESCO, signaltic vorbind. Trebuie demarate procedurile pentru a înființa Comitetul Județean care să gestioneze acest ansamblu. Consiliul Județean, cu artiști, cu cercetători, reprezentanți ai MAI, ai Ministerului Culturii, e o componentă foarte largă, va trebui să alegem persoanele potrivite pentru acest lucru. Așteptăm de la zi la zi să primim recomandările de la Institutul Național al Patrimoniului, care a ținut legătura cu UNESCO, să vedem cu ce trebuie să începem și să o luăm la pas pentru a valorifica imaginea acestui Ansamblu pentru a aduce bani la Târgu Jiu. Eu cred că acest Ansamblu poate ține tinerii acasă, să nu mai plece din Târgu Jiu, pentru că pot lucra în domeniul turismului, în domeniul HORECA și chiar cultural”, a mai menționat Adrian Tudor.

Târgu Jiu: Act de vandalism într-o stație de autobuz. Plângere la poliție!

Un individ a fost surprins de camerele de supraveghere în timp ce lovea cu picioarele o stație de autobuz din municipiul Târgu Jiu. Acesta a distrus un coș de gunoi, în timp ce prietenul său asista nepăsător la întreaga scenă. Autoritățile locale au făcut plângere la poliție pentru ca autorii să fie prinși și pedepsiți.

„Încă o stație vandalizată! Doi indivizi care au văzut prea multe filme s-au apucat de antrenamente pe coșul de gunoi al unei stații, în noaptea de sâmbătă spre duminică.

Scenele pline de penibil au fost înregistrate de

sistemul de supraveghere instalat prin proiectul cu finanțare europeană pentru modernizarea transportului în comun.

A fost depusă deja o plângere instituțiile abilitate pentru depistarea celor doi luptători de ocazie.

De subliniat eficiența sistemului de supraveghere video instalat pe străzile și bulevardele municipiului, sistem care ne permite depistarea celor care încalcă legea”, a precizat primarul Marcel Romanescu.

Nu este primul incident de acest fel, mai multe stații pentru transportul în comun recent montate în muni-



cipiu au fost vandalizate. Imaginile au fost surprinse de camerele de supraveghere, fiind astfel posibilă identificarea responsabililor pentru actele de vandalism.

I.I.

vremea în Gorj

29 OCT 20° ziua 6° noaptea Marți	30 OCT 19° ziua 6° noaptea Miercuri	31 OCT 20° ziua 5° noaptea Joi	01 NOV 19° ziua 4° noaptea Vineri	02 NOV 19° ziua 5° noaptea Sâmbătă	03 NOV 11° ziua 0° noaptea Duminică	04 NOV 13° ziua 0° noaptea Luni
---	--	---	--	---	--	--

Și-a ucis vecinul și a aruncat cuțitul în fântână

Un bărbat de 53 de ani din comuna gorjeană Stoina a fost arestat preventiv pentru 30 de zile după ce și-a omorât vecinul. Cei doi bărbați s-au luat la ceartă în timp ce consumau alcool. Marian a fost găsit fără suflare sâmbătă dimineața, într-un șanț, înjunghiat în piept. Anchetatorii au făcut o percheziție la locuința suspectului, găsind arma crimei, un cuțit cu lama de 19 centimetri, în fântâna din curtea casei.

Parchetul de pe lângă Tribunalul Gorj a anunțat, luni, că un bărbat de 53 de ani a fost reținut pentru comiterea infracțiunii de omor. La sfârșitul săptămânii trecute, o persoană a anunțat autoritățile că pe marginea DN 6B, în comuna Stoina, a găsit un bărbat care nu respira, iar la fața locului s-a deplasat un echipaj de ambulanță care a constatat că victima este decedată, iar în zona toracică stânga are o plagă înțepată.

„În urma verificărilor s-a stabilit

județul Gorj, împreună cu victima C.Ș.M., vecinul său, pe fondul unui conflict spontan și al consumului de alcool, inculpatul P.G. a lovit puternic victima cu un cuțit cu lungimea lamei de circa 15 cm, în zona pieptului (toracic anterior stânga), producându-i astfel o plagă înjunghiată care a condus la deces”, au precizat procurorii.

A scăpat de arma crimei

Medicii legiști au stabilit că moartea lui Marian Ștefan Cerga, de 38 de ani, a fost cauzată de „o hemoragie internă și externă, produsă ca urmare a unei plăgi înjunghiate toracice anterior stânga, cu interesarea lobului superior al plămânului stâng și a arterei pulmonare, leziunea s-a putut produce prin lovire cu un corp tăietor-înțepător cu margini ascuțite, posibil armă albă sau cuțit”.

În urma unei percheziții făcute la locuința principalului suspect,



procurorii au găsit arma crimei. Era aruncată în fântâna din curtea casei.

„La data de 27 octombrie a fost efectuată în cauză o percheziție domiciliară la locuința inculpatului, ocazie cu care a fost identificat, aruncat în fântâna din curtea locuinței, un cuțit cu lungimea lamei de 19 cm și lățimea de 2,5 cm, obiect metalic care nu prezintă urme de degradare rezultate din contactul cu apă și care putea fi folosit la comiterea faptei, având corespondent cu plaga tăiată înțepată identificată pe corpul victimei”, au precizat procurorii.

Totodată, anchetatorii au mai aflat că, înainte de comiterea faptei, cei doi bărbați au stat împreună în locuința suspectului: „Victima și inculpatul au rămas un

timp îndelungat, în noaptea de 25 spre 26.10.2024, între orele 21.10 și orele 01.18, la locuința inculpatului”.

Bărbatul de 53 de ani a fost prezentat Tribunalului Gorj, iar judecătorul de drepturi și libertăți a emis mandat de arestare preventivă pentru 30 de zile.

de I.I.



că persoana decedată este numitul C.Ș.M., domiciliat în aceeași localitate. Din probele administrate în cauză a rezultat că în dimineața zilei de 26.10.2024, în jurul orelor 02:03, în timp ce se afla în curtea locuinței sale din comuna Stoina, sat Stoina,



I-a furat banii vecinului



Un bărbat de 48 de ani, din comuna Logrești, a alertat duminică poliția cu privire la faptul că i s-a sustras din locuință suma de 1.120 lei.

„La fața locului s-au deplasat polițiștii, care, în urma primelor cercetări au constatat faptul că, în perioada 24-27 octombrie a.c., un localnic de 63 de ani, ar fi pă-

truns în locuința apelantului și de pe o masă ar fi sustras suma de 1.120 lei”, potrivit Inspectoratului de Poliție Județean Gorj. În cauză s-a întocmit dosar penal sub aspectul săvârșirii infracțiunii de furt calificat, fiind continuate cercetările pentru recuperarea sumei și luarea tuturor măsurilor legale.

de I.I.

Prinși băuți în trafic

Doi gorjeni s-au ales, în weekend, cu dosare penale. Polițiștii din cadrul Secției 1 Poliție Rurală Târgu Jiu au depistat, duminică dimineața, un bărbat de 30 de ani, din comuna Runcu, în timp ce conducea un autoturism, pe DN 67D Răchiți, pe raza comunei Runcu, având o concentrație de 0,42 mg/l alcool pur în aerul expirat, fapt rezultat în urma testării cu aparatul din dotare.

Tot duminică, după-amiaza, polițiști din cadrul Poliției Orașului

Turceni au oprit în trafic, pe strada Sfântul Nicolae, din localitate, un scuter condus de un localnic de 43 de ani. În urma testării cu aparatul etilometru a bărbatului, a rezultat o valoare de 0,42 mg/l alcool pur în aerul expirat.

Cei doi au fost conduși la spital, pentru recoltarea de mostre biologice de sânge în vederea stabilirii cu exactitate a alcoolemiei.

Polițiștii continuă cercetările.

de M.P.



HOROSCOPI 29 Octombrie 2024

BERBEC: 21 martie - 19 aprilie

Ai parte de o zi productivă. Te bucuri de energia pe care o primești de la astre și încerci să iei cele mai bune decizii pentru tine și pentru viitorul tău. Se anunță o perioadă minunată din toate punctele de vedere. Astrele sunt de partea ta și par să-ți ofere indiciile de care ai nevoie pentru a lua cele mai bune decizii.

TAUR: 20 aprilie - 20 mai

Taurii se bucură de o viață lipsită de griji în această perioadă. Adori surprizele, mai ales când vine vorba de cele scumpe. Te bucuri de o perioadă minunată, iar partenerul de cuplu abia așteaptă să te surprindă cu un nou cadou. Astrele spun că această zi te învață să apreciezi mai mult lucrurile spirituale. Începi să te îndepărtezi treptat de semnificația lucrurilor materiale.

GEMENI: 21 mai - 21 iunie

Horoscopul zilei de azi spune că nativii din zodia Gemenilor au parte de o zi liniștită. Vestile bune circulă destul de repede și ajung imediat la tine. Există posibilitatea să pleci într-o deplasare. Se anunță o perioadă de bun augur pentru tine. Deschizi porțile unor oportunități de neratat.

RAC: 22 iunie - 22 iulie

Nativii din zodia Racului se bucură de momentele pe care le petrec în familie. Astrele te sfătuiesc să nu pleci în călătorii care presupun deplasări de lungă durată. S-ar putea să fie nevoie de tine în apropierea casei. Este o perioadă în care ar fi bine să pui familia pe primul loc și să găsești un echilibru când vine vorba de responsabilitățile de la locul de muncă.

LEU: 23 iulie - 22 august

Leii sunt dornici să se afirme. Această perioadă te surprinde plăcut. Ai parte de momente minunate la locul de muncă. Eforturile tale încep să fie apreciate și remarcate de cei din jurul tău. Este un moment ideal pentru a te afirma. Încearcă să preiei inițiativa și să nu te lași intimidat de cei din jurul tău.

FECIOARĂ: 23 august - 22 septembrie

Horoscopul zilei azi spune că nativii din zodia Fecioarei au parte de o zi excelentă. Astrele spun că te bucuri de timpul petrecut cu familia, dar și de realizările pe care le ai la locul de muncă. S-ar putea să fii pus în fața unor alegeri importante în cea de-a doua parte a zilei. Încearcă să te consulți cu o persoană pe care te bazezi înainte de a lua o decizie definitivă.

BALANȚĂ: 23 septembrie - 23 octombrie

Balanțele se simt minunate în această perioadă. Pare că ai reușit să găsești echilibrul interior și nu numai. Este o perioadă perfectă pentru a lua decizii de lungă durată. Vei vedea că lucrurile se vor rezolva pe măsură ce tu înveți să ai mai multă încredere în tine.

SCORPION: 24 octombrie - 21 noiembrie

Nativii din zodia Scorpionului au parte de o zi tensionată la locul de muncă. Se anunță schimbări care te pun în situații noi. Încearcă să iei lucrurile pas cu pas, să nu pui presiune asupra ta și să te asiguri că ai făcut totul așa cum ai fost rugată. Vei reuși în cele din urmă să treci peste aceste momente.

SĂGETĂTOR: 22 noiembrie - 21 decembrie

Săgetătorii sunt într-o etapă plină de transformări. Această zi te pune în fața unor alegeri importante. Încearcă să te consulți cu apropiați înainte de a lua o decizie. Pare că primești o ofertă de nerefuzat, iar entuziasmul te face să nu mai vezi lucrurile la fel de clar.

CAPRICORN: 22 decembrie - 19 ianuarie

Horoscopul zilei de azi spune că nativii din zodia Capricornului se gândesc cu dor la o persoană din viața lor. Pare că treci prin momente dificile. Trecutul nu te lasă în pace și te face să-ți amintești de o fostă iubire. Nu te lăsa copleșită de aceste sentimente de melancolie. Ai nevoie de mai mult de atât de a te întoarce la fostul partener.

VĂRSĂTOR: 20 ianuarie - 18 februarie

Vărsătorii sunt sfătuiți să fie atenți la oamenii din jurul lor. S-ar putea să trăiești câteva trădări. Toate aceste sentimente te copleșesc și pun presiune asupra ta. Poate că este mai bine să înveți să ai mai multă grijă de sufletul tău și să nu mai lași orice persoană să se apropie de tine.

PEȘTI: 19 februarie - 20 martie

Horoscopul zilei de azi spune că nativii din zodia Peștilor au parte de o zi agitată. Ești o zodie de apă care își dorește să facă multe lucruri simultan, iar acest lucru te pune în dificultate. Se anunță o perioadă în care trebuie să faci alegeri importante.

Câți bani primesc pensionarii în funcție de vechimea în muncă

După recalculare, pensionarii vor primi bani în plus la pensie. Formula de calcul ia în considerare și suma cu care s-a cotizat lunar, nu doar anii muncii, a anunțat ministrul Muncii, Simona Bucura Oprescu.

Lista completă doar pentru anii suplimentari:

-20 - 25 ani muncii 0 puncte - 0 lei în plus
 -26 de ani muncii - 0,5 puncte - 40 lei în plus
 -27 de ani muncii - 1 punct - 81 lei în plus
 -28 de ani muncii - 1,5 puncte - 121 lei în plus
 -29 de ani muncii - 2 puncte - 161 lei în plus
 -30 de ani muncii - 2,5 puncte - 202 lei în plus
 -31 de ani muncii - 3,25 puncte - 263 lei în plus
 -32 de ani muncii - 4 puncte - 324 lei în plus
 -33 de ani muncii - 4,75 puncte - 384 lei în plus
 -34 de ani muncii - 5,5 puncte - 445 lei în plus
 -35 de ani muncii - 6,25 puncte - 506 lei în plus
 -36 de ani muncii - 6,25 puncte - 587 lei în plus
 -37 de ani muncii - 6,25 puncte - 688 lei în plus
 -38 de ani muncii - 6,25 puncte - 749 lei în plus
 -39 de ani muncii - 6,25 puncte - 830 lei în plus
 -40 de ani muncii - 6,25 puncte - 911 lei în plus
 -41 de ani muncii - 6,25 puncte - 992 lei în plus



-42 de ani muncii - 6,25 puncte - 1.072 lei în plus
 -43 de ani muncii - 6,25 puncte - 1.154 lei în plus
 -44 de ani muncii - 6,25 puncte - 1.235 lei în plus
 -45 de ani muncii - 6,25 puncte - 1.316 lei în plus

O nouă majorare a pensiilor va fi de la 1 ianuarie

Ministrul Muncii a dat garanții că, potrivit noii legi a pensiilor, pensiile se vor majora anual în luna ianuarie. În ianuarie 2025, procentul de majorare va fi de peste 10,4%. Acest procent se aplică și indemnizațiilor minime sociale, de 1.281 de lei.

M.P.

Padeș: Carieră de piatră, amendată de comisarii de mediu



„extractia argilei și caolinului”, dar a fost aspru sancționată, operatorul fiind obligat să realizeze măsurile referitoare la reconfigurarea geometriei carierei, cât și la remedierea zonelor afectate prin activitatea desfășurată, a comunicat instituția.

M.C.H.



Un operator economic din comuna Padeș a fost sancționat de către comisarii Gărzii de Mediu Gorj, cu amendă în valoare de 50.000 de lei. Comisarii au comunicat că firma cu pricina nu s-a conformat cerințelor de mediu impuse anterior de către Garda de Mediu Gorj.

Mai exact, „operatorul economic nu și-a dus la îndeplinire măsurile impuse prin controalele anterioare”.

Firma este autorizată în vederea desfășurării activității de „Extractia pietrișului și nisipului;



REPERE ANCESTRALE

Festivalul Internațional de Cultură și Tradiții - Polovragi 2024

ORI ATUNCI CÂND TÎMPUL SE ÎNTOARCE CU DOUĂ MILENII

Prima ediție a Festivalului Internațional de Cultură și Tradiții „Lira Tracă și Târăful lui Orfeu”, desfășurat recent în Polovragii Gorjului, a prilejuit o veritabilă întoarcere în timp unde asociațiile de reconstituiri ale vechilor instrumente ori tradiții istorice și, nu în ultimul rând, gastronomice invitate au prezentat veritabile crâmpoșe din viața strămoșilor noștri celor ce au dorit să fie, chiar și pentru câteva minute, în lumea triburilor geto-dace ori a legiunilor romane din acele vremuri și chiar a comunităților ce au trăit mai spre zilele noastre.

Iată, în continuare, câteva dintre momentele sociale ce se crede că se desfășurau în acea perioadă, reconstituite în baza legendelor, precum și a interpretărilor de excepție a membrilor asociațiilor de reconstituiri artistice, istorice ori gastronomice, prezente la evenimentul de la Polovragi ce se dorește a deveni tradițional pe locurile unde legendele spun că ar fi locuit însuși Zlamosis, mai precis în Peștera Polovragi.

Vechii locuitori din spațiul carpațo-danubiano-pontic erau prezenți, spune legenda, pe un munte sacru numit Kogaion, neidentificat astăzi cu precizie dar asupra căruia planează mai multe ipoteze, manifestare din care ne putem da seama despre complexitatea raporturilor militare și sociale din acea perioadă.

În preajma echinoziului de toamnă locuitorii dintre Tisa, Damastru, Visio și Donaris se adunau la Peștera Sacră a lui Zalmoxis de pe muntele Kogaion unde avea loc Marele Sfat al Înțelepților. Veneau, cu acest prilej, locuitorii și conducătorii acestora, negustori, agricultori, meseriași și, nu în ultimul rând, locuitorii ai ținuturilor vecine care umpleau locul destinat corturilor, carelor cu covirtir și colibelor de tot felul. Sfatul dura 5 zile și, pe lângă rolul de a soluționa problemele apărute, era și locul unei intense activități comerciale.

În prima zi a sfatului se dezbăteau neînțelegerile majore între comunități și se dădeau hotărâri de pace ori război. A doua zi era rezervată neînțelegerilor mai mici ale oamenilor, ziua a 3-a și a 4-a erau socotite zile de târg unde se vindeau și cumpărau tot felul de produse, iar



ziua a 5-a era rezervată întrecerilor războinice.

Locul ales pentru Marele Sfat se afla în nordul Peșterii Sacre. Din apropierea unor formațiuni de calcar roase de vânturi și mâncate de ploii ce închipuiau un convoi care urca muntele. În cadrul acestor formațiuni, se înălța Stânca Zeului ce era poziționată deasupra peșterii și de unde starostele înțelepților făcea cunoscute hotărârile sfatului, hotărâri ce nu mai puteau fi contestate.

Frăția Tinerilor Lupi veghea ca toate evenimentele să se desfășoare după rânduiala și fără tulburări. Tinerii Lupi reprezentau o organizație de temut, învățați cu greul și pricepuți la toate. Fiecare ținut își avea confreria lui condusă de un Lup Cenușiu, la rândul lor, Lupii Cenușii se subordonau Lupului Negru, iar acesta era subordonat numai Marelui Preot de la Templul lui Zalmoxis.

Titlul de membru al Frăției Tinerilor Lupi era râvnit de către toți tinerii din acea perioadă iar cei ce doreau să intre în organizație trebuia să îndeplinească o multitudine de condiții, dintre care, cele mai importante erau să vâneze cu sulița și toporul ursul, cerbul și zimbrul, să trăiască în pădure o lună, în apropierea unei familii de lupi, unde să le cunoască și să le imite obiceiurile, să destelenească și să semene un loc de 10 stâneni, să străbată toate hota-

rele ținutului său, să fi fost căpetenie de călușeri și multe altele.

La Marele Sfat se prezenta Lupul Negru însoțit de cei doi căpitani ai săi unde întindea însemnele Confreriei și bîta-steag Marelui Preot pentru binecuvântare.

Cultură animalelor sălbatice era reprezentată și în cazul ursului căruia i se atribuiau puteri magice. Se credea că parul de urs apăra de spirietură și ameteală. Femeile gravide dormeau pe o blană de urs, iar la naștere copilului i se da o linguriță de untură de urs pentru a rezista prezicerilor ursitoarelor. Oamenii purtau la gât amulete din dinți de urs, obicei moștenit din paleolitic pentru a putea umbla prin păduri și munți fără frică.

Ursul a fost considerat principalul animal cu puteri magice din spațiul carpațo-danubiano-pontic, însuși Zalmoxis se spune că la naștere ar fi fost învelit într-o blană de urs, în limba tracă pielea de urs denumindu-se zalmos.

În zorii celei de-a 6-a zile oamenii plecau spre ținuturile lor după ce se soluționaseră neînțelegeri, se făcuse negoț, se legaseră prietenii, auziseră povești din locuri îndepărtate iar magii făcuseră horoscoape și ghiciseră viitorul.

MUGUREL PETRESCU
fotografii autor





Băcița Mărioara, gazdă la stână pentru „întâlniri de Tezaur”

Pe final de sezon turistic, băcița Mărioara Băbu a fost gazdă la finalul săptămânii trecute unei serii de ateliere gastronomice pe care le-a organizat la Stâna Ștefanu, în cadrul unui proiect cultural inițiat de Institutul Național al Patrimoniului.

Centrul Creației Vâlcea a fost partener la evenimentul din vârful muntelui, instituția transmițând ieri un mesaj plin de susținere pentru băcița din Novaci. „Evenimentul din acest weekend - «Întâlniri de Tezaur la Stâna Ștefanu. Ateliere de gastronomie tradițională» a fost dedicat întâlnirii cu MARIA BĂBU din Novaci, deținătoare a titlului onorific de „Tezaur Uman Viu” în domeniul artei culinare tradiționale, titlu acordat de către Ministerul Cul-

turii în anul 2022. Este binecunoscută și apreciată contribuția băciței Marioara de la Stâna Ștefanu la promovarea moștenirii culturale gastronomice locale având la bază experiența practică dovedită în realizarea felurilor mâncăruri ale ciobanilor ungureni, experiență din care ne-a împărtășit și nouă (specialiști și turiști deopotrivă) cu generozitate. Am văzut, astfel, cum se prepară balmoșul, bulzul, tocanul de oaie, untul, cașul și brânza de burduf și ne-am îndulcit cu dulceața de afine, siropurile de brad și mentă făcute în casă și clătitele pufoase cu zer. Toate aceste ateliere gastronomice au fost însoțite de muzica și dansurile tradiționale din zonă, în interpretarea membrilor Ansamblului „Nedeia” al Casei de Cultură Novaci, coordonat de

prof. Elena Basarabă, directorul așezământului cultural, spre bucuria numeroșilor turiști care au trecut pragul Stâniei Ștefanu de pe Transalpina în aceste zile. Mulțumim încă o dată minunatelor gazde, doamnei Mărioara Băbu, dar și fiicei, Daniela Băbu, pentru tot ceea ce ne-au împărtășit din arta culinară tradițională ciobănească și le felicităm pentru valorosul muzeu etnografic amenajat în incinta Stâniei, și, nu în ultimul rând, le adresăm mulțumiri colegilor specialiști de la INP București și mai cu seamă coordonatorului Direcției Patrimoniul Imaterial și Cultură Tradițională, dr. Corina Mihăescu, pentru invitația adresată Centrului de a fi parte a acestui eveniment cultural de ținută”, a transmis Centrul Creației Vâlcea.

GELU IONESCU

Statul ia măsuri după 24 de ani în favoarea vârstnicilor - 71 de centre de îngrijire, prin PNRR

* Grila națională de evaluare a nevoilor persoanelor vârstnice a fost revizuită după 24 de ani
* Noile măsuri intră în vigoare de la 1 martie 2025



Guvernul a simplificat, la propunerea Ministerului Muncii și Solidarității Sociale, Grila națională de evaluare a nevoilor persoanelor vârstnice, și a revizuit instrumentele standard de evaluare a nevoilor acestor persoane, respectiv criteriile de încadrare în grade de dependență și fișa de evaluare socio-medicală.

Modificările au fost propuse în contextul în care această grilă nu a mai fost actualizată din anul 2000. Acum, grila națională de evaluare a nevoilor persoanelor vârstnice este utilizată în încadrarea persoanelor vârstnice în grade de dependență și în elaborarea planului individualizat de îngrijire și asistență.

Documentul adoptat propune utilizarea în evaluarea persoanelor vârstnice a unui instrument de măsură cu 36 de parametri prin care se

valuează dizabilitatea, propus de Organizația Mondială a Sănătății, pentru a asigura o evaluare detaliată și sensibilă a funcționării acestor persoane, precum și o îmbunătățire a îngrijirilor și a calității vieții lor.

Totodată, se prevede că pentru formularul fișei de evaluare socio-medicală, în vederea eficientizării activității serviciului public de asistență socială (SPAS), care stabilește dreptul la asistență socială, să fie valorificate informațiile deja existente în sistemul de evidență al SPAS, la data realizării evaluării.

„Prin implementarea acestor măsuri de revizuire ne dorim ca acordarea serviciilor sociale pentru persoanele vârstnice să se realizeze conform nevoilor lor reale, iar primul pas este ca ele să fie evaluate complet și detaliat. De asemenea, prin aceste măsuri

avem în vedere eficientizarea procesului de planificare și finanțare a serviciilor sociale acordate persoanelor vârstnice dependente și creșterea gradului de acces al acestora la serviciile sociale acordate ca măsură de asistență socială”, a declarat ministrul Muncii și Solidarității Sociale, Simona Bucura-Opreșcu.

Revizuirea grilei contribuie la operaționalizarea și funcționarea celor 71 de centre de zi de îngrijire și asistență pentru persoane vârstnice, care vor fi înființate prin Planul Național de Redresare și Reziliență. Măsurile vor intra în vigoare de la 1 martie 2025, cererile de asistență socială înregistrate până la această dată urmând să fie soluționate conform legislației în vigoare la data înregistrării lor, a transmis CNPP.

M.P.

ANC, decizie: Pe cine sprijină la prezidențiale

Alianța Națională Creștină (ANC) a anunțat că îl va susține pe Cristian Diaconescu la alegerile prezidențiale datorită alinierii acestuia la programul lor de guvernare și sprijinului pentru valorile promovate de ANC. „Diaconescu, o figură politică cu experiență în diplomatie și administrație, a fost apreciat de liderii ANC pentru viziunea sa care ar coincide cu prioritățile alianței, printre care se numără întărirea identității naționale și promovarea valorilor creștine în politică”, comunică reprezentanții de la Gorj ai ANC.

„În contextul alegerilor, această susținere ar putea aduce un plus de vizibilitate campaniei lui Cristian Diaconescu, oferindu-i acces la electoratul conservator. Rămâne de văzut cum se va



desfășura colaborarea dintre el și ANC și care va fi impactul acestei alianțe”, au mai transmis aceștia.

Printre liderii Alianței se numără Constantin Pănescu, președintele Asociației Compozitorilor Rânca, fostul prefect de Gorj Liviu Andrei și Dumitru Miroiu, lider al PUSL Gorj.

M.C.H.





Stadiul lucrărilor la blocurile din cartierul Narcise

O sută de blocuri cu câte 6 apartamente fiecare vor fi ridicate în cartierul Narcise din Târgu Jiu, cu bani din Planul Național de Redresare și Reziliență.
„Fundațiile pentru 30 din cele 100 de blocuri pe care le construim în zona Narciselor sunt deja finalizate.”

Este unul dintre cele mai ample proiecte demarate în ultima perioadă la Târgu Jiu și prevede construirea a 600 de apartamente cu 2 camere destinate tinerilor.

Sunt construcții pe structură de lemn, cu câte 6 apartamente fiecare, dotate cu panouri solare care vor asigura necesarul de energie”, a precizat viceprimarul Bogdan Bejinaru.

M.P.

Rabla pentru sobe



Programul „Rabla pentru sobe” va demara în câteva săptămâni. Ministrul Mediului, Apeilor și Pădurilor, Mircea Fechet, spune că statul va finanța 70% din cheltuiela cu instalarea unei sobe eficiente din punct de vedere energetic, dar nu mai mult de 10.000 de lei.
„Am pregătit un program pilot în premieră în România, finanțat prin Administrația Fondului pentru Mediu, respectiv 500 de milioane de lei, să finanțăm locali-

tățile din cele 27 de județe ale României din zona montană”, a spus Mircea Fechet, citat de news.ro.
Sobele trebuie să fie la un standard european, numit Eco Design, ceea ce presupune un randament de cel puțin 80%, adică beneficiarii vor consuma o jumătate sau poate chiar o treime din cantitatea de lemn consumată în prezent pentru a încălzi aceeași suprafață.

Ministrul a amintit că în acest an Romsilva a vândut 1,5 milioane de metri cubi de lemn de foc și a spus că,

spre deosebire de alte produse, la care prețurile au crescut cel puțin cu rata inflației, lemnul de foc a ră-

mas la prețul de anul trecut, 283 de lei metrul cub, fără TVA.

M.P.


Post de șofer la primărie

Primăria comunei Turcinești angajează conducător auto. Postul este vacant în cadrul Compartimentului Infrastructură, administrativ, gospodărire și întreținere. Pentru a ocupa postul, candidații trebuie să aibă permis de conducere categoria B, C și D, studii generale, aviz psihologic și atestat profesional pentru conducătorii auto care efectuează transport public de persoane în termen de valabilitate: Nu se solicită vechime în muncă.
Dosarele de înscriere se depun


la sediul instituției, prin Poșta Română, serviciul de curierat rapid sau la adresa de email office@turcinești.ro în termen de 10 zile lucrătoare de la publicarea anunțului, respectiv până la data de 8 noiembrie inclusiv, ora 14:00. Concursul se va desfășura la sediul primăriei din satul Turcinești și va consta în următoarele probe: proba scrisă: 20.11.2024, ora 10:00 și interviul: 26.11.2024, ora 10:00.

M.P.





Cofinanțat de
Uniunea Europeană





FII ANTREPRENOR ÎN ECONOMIE SOCIALĂ !

Știi că dacă ești:

- ✓ Tânăr/ă cu vârsta între 30-35 de ani
- ✓ Persoană aflată în căutarea unui loc de muncă
- ✓ Șomer
- ✓ Șomer de lungă durată
- ✓ Persoană din grupuri dezavantajate
- ✓ Persoană inactivă

Poți beneficia de:

- ▶ Informare privind activitățile derulate în cadrul proiectului „IMPULS pentru economie în mediul urban”, Cod SMIS 312482, implementat de CENTRUL DE CALCUL SA – Beneficiar;
- ▶ Curs GRATUIT de „Antreprenor în economia socială”, prin înscrierea în grupul țintă al proiectului;
- ▶ Participare la Concursul de Planuri de afaceri;
- ▶ Consiliere, asistență și alte servicii suport;
- ▶ Sprijin pentru înființarea unei întreprinderi sociale;
- ▶ Finanțarea planului tău de afacere, dacă te vei număra printre cei 34 de câștigători ai Concursului de planuri de afaceri, prin acordarea unui ajutor de minimis de 320.000/470.000 Lei, în funcție de numărul de locuri de muncă nou create (minim 4/ minim 7), cu o co-finanțare de numai 10%.

În plus, îți oferim un pachet de alte avantaje:

- Certificat de calificare - recunoscut ANC - în „Antreprenor în economie socială”;
- Obținerea unei subvenții de 375 lei și un pachet de materiale de informare/promovare pentru participarea la cursul de formare antreprenorială în valoare de 600 lei.

SUNĂ ACUM pentru detalii și înscriere:

✉ proiecte.europene@centruldecacul.ro
☎ 031 9466, tasta 7
☎ 0722.369.599

Educația...și Lecția de viață! - Un autor care analizează relația dintre depresie și ideologie

„Fericirea este acea trăire pe care oamenii imperfecti o au când fac sau găsesc ceva bun într-o lume imperfectă”! (Silvano Arieti)

Aproape instantaneu, dar, din legitimă curiozitate, răsfoind filele ultimelor lecturi, am ajuns la lucrarea «Interpretazione della Schizofrenia», Editore «Feltrinelli», Biblioteca di psichiatria e di psicologia clinica, 1974, a psihiatrului american născut în Italia, Silvano Arieti, în care autorul expune cu argumente demonstrative ale unei analize psihologice de o înaltă ținută, aspectele contemporane ale schizofreniei, o afecțiune psihică gravă, care afectează modul în care o persoană gândește și se comportă atipic, conducând în ultimă instanță la o interpretare anormală a reali-

„Inconștientul și mintea persoanei schizofrenice percep două sau mai multe obiecte drept identice...”!

În esență, teoriile lui Silvano Arieti despre anxietate, depresie și gândire necontrolată accentuează faptul că structurile cognitive ale unei persoane definesc modul său de gândire și ele se cristalizează din fragedă copilărie, iar, pe măsura trecerii timpului, ele se consolidează asemenea unor structuri puternice și bine întemeiate prin care se dobândește experiența de viață!

Așadar, prin lucrarea «Interpretazione della Schizofrenia», psihiatrul Silvano Arieti, pe lângă interesantele elemente de psihanaliză vehiculate în a doua jumătate a secolului trecut, se apleacă profund asupra stărilor de depresie, care afectează considerabil structurile cognitive ale individului, dar, ceea ce surprinde cu adevărat este faptul că autorul stabilește o cosubstanțialitate între starea de depresie și ideologie, pentru că structurile cognitive ale individului capabil să gândească independent sunt parțial conștiente, dar mai ales inconștiente, fiecare dintre aceste structuri având ramificații specifice. Prin urmare, ide-

ologiile prezintă cauza principală a bolilor psihice, o ipoteză care merită să fie analizată cu mare atenție! Pentru autor, în cazul depresiei, nu gândurile produc stări psihotice depresive, așa cum susține școala cognitivă, ci o întregă incursiune în sfera cognitivă care rămâne de cele mai multe ori și într-o măsură covârșitoare pe deplin inconștientă. Pentru Silvano Arieti, emoțiile umane nu sunt posibile fără un substrat cognitiv al frământărilor interioare, lucru care se poate confirma prin cercetări neurologice. Iată, astfel, că înțelegerea ființei umane, indiferent de vârstă, sex, condiție socială sau opțiune politică, demonstrează complexitatea simbolică ce se corelează cu o stare de complexitate emoțională. De aceea, Silvano Arieti consideră că: „Fericirea este acea trăire pe care oamenii imperfecti o au când fac sau găsesc ceva bun într-o lume imperfectă”, mai ales de suportul social al fericirii este deo-

sebit de benefic, reducând nivelul depresiei, al anxietății și al stresului resimțit la o practică de relaxare zilnică ce poate ameliora simptomele de depresie, când relaxarea poate să reducă stresul și să sporească sentimentele de bucurie și de fericire!

„...Dacă ele au anumite caracteristici asociate care sunt identice”!

Din moment ce depresia își pune amprenta asupra multor aspecte ale vieții cotidiene a unei persoane, putând fi identificată după modul de exprimare, așa cum arată Silvano Arieti, prin amplitudinea structurilor cognitive, se pare că la baza oricărei depresii stă o ideologie, și chiar dacă unii autori din cadrul mișcării anti-psihiatrice accentuaseră legătura dintre bolile psihice și ideologii, numai psihiatrul american de origine italiană a subliniat faptul că ideologia se manifestă realmente în cazul pacientului depresiv. De aceea, consideră Silvano Arieti, ideologia este responsabilă, mai întâi, de sensul atribuit evenimentului declanșator al depresiei («precipitating event»), iar pe de altă parte, de modul în care pacientul abordează un anumit eveniment cu conotații sociale, iar, în acest caz, ideologia capătă un rol de organizare și de integrare psihică. Totodată, ideologia, prin semnificația atribuită unui eveniment, îl face pe individual devenit pacient să trăiască sentimentul de înfrângere, de neputință, de lipsă de speranță, iar, în cele din urmă, de depresie. Tocmai starea de depresie face ca trăirea subiectivă să devină conștientă, iar substratul său cognitiv să fie doar parțial conștient sau chiar total inconștient. Ca urmare, în cadrul strategiilor politice, studiul circumstanțelor de viață are o mare importanță, dar, mai important este studiul ideilor oamenilor și ceea ce fac ei cu aceste idei, deoarece capătă importanță mult mai mare modul în care ideile sunt folosite pentru a genera sentimente trainice! Politica nu este ceva malefic, distructiv, câtă vreme privește modulele de organizare și regulile de funcționare ale comunităților cu scopul bunei conviețuirii și, în general, cu scopul prosperării vieții umane. Numai că, în vremea în care Arieti își scria cartea, politica era prezentă în viața de fiecare zi a omului obișnuit, dar, nu pentru a-i garanta viața, ci pentru a face parte din însăși substanța ei. Când ideologia produce depresie, faptele naturale ale vieții oamenilor devin instantaneu și brusc fapte poli-



tății de către persoana afectată. De aceea, persoanele cu schizofrenie pot părea rupte de realitate, lucru care le afectează semnificativ viața și în mod expres interacțiunea cu familia și cu prietenii din jur. În linii mari fiind privită afecțiunea, aceasta înseamnă o tulburare psihică majoră ce are un grad înalt de severitate și care cuprinde o serie de afecțiuni din clasa psihozelor, adică, tulburări ce alterează gândirea și percepția, având un impact semnificativ asupra vieții pacientului!

Dar, nu acesta este scopul de bază al abordării acestei teme, pentru că ea ține de domeniul psihiatriei clinice, când sunt tratate aspecte care privesc halucinații, delir, comportament maladiv și gândire dezorganizată, pentru că autorul cărții, un psihiatru de referință în acest domeniu, surprinde cititorul prin modul cum este abordată problema explicării structurilor cognitive ale individului!

tice. Se pare că motivul pentru care Arieti a folosit cuvântul «ideologie», atunci când s-a referit la structurile cognitive care pregătesc terenul pentru depresie, ține de caracteristicile depresiei, care au în vedere forma organizată și recognoscibilă a ideologiilor, ca niște prezențe constante legate de toate aspectele vieții, poate chiar caracterul rigid, închisat al ideologiilor, ca să nu mai vorbim despre independența ideologiilor față de realitatea exterioară, deoarece structurile cognitive există și creează modele de comportament, atitudini și trăiri afective care se conturează în afara unui dialog cu ceea ce înseamnă realitatea exterioară, percepută prin aceste structuri cognitive cu scopul de a întări stilul de viață creat chiar de către ele! În concluzie, în strânsă legătură cu depresia, ideologia este o structură sau un sistem de structuri cognitive, doar parțial conștiente, dar, bine organizate, rigide și rupte de realitate. Dintr-o astfel de perspectivă, unii ar spune că Silvano Arieti era insensibil la suferințele pacienților săi depresivi, însă, el nu este doar un teoretician declarat, dar și un terapeut foarte bun și eficient, deoarece înțelegea perfect că pacientul depresiv este prizonierul propriei ideologii și că el, terapeutul, trebuie să-l ajute să scape din strânsoarea supozițiilor ideologice! În fine, autorul consideră că mecanismele de apărare și instrumentele cu care omul își organizează avantajos realitatea interioară și exterioară se formează într-o lume imperfectă și pe cont propriu. Silvano Arieti era cât se poate de conștient de componenta biologică a depresiei, doar că, în aceeași măsură, el manifesta mai mult interes pentru elementele psihodinamice ale biografiei pacientului, ceea ce face ca în zilele noastre, mai ales în perioade electorale, merită analizată relația dintre depresie și ideologie!

Profesor dr. Vasile GOGONEA

Trei decenii, de când cultura gorjeană este mai săracă fără Nicolae Vânătoriu

La sfârșit de octombrie, în urmă cu 30 de ani, pleca din această lume și ne părăsea unul din marii sculptori în lemn din Gorj și nu numai - Nicolae Vânătoriu,

Născut în localitatea Malumnic din județul Dolj, la 28 septembrie 1911, Nicolae Vânătoriu a fost de profesie tehnician arhitect, fiind cel care a realizat macheta Muzeului Arhitecturii Populare de la Curtișoara, iar alături de Elena Udriște, director al Muzeului Județean Gorj, între anii 1951-1983, a participat efectiv la restaurarea autentică a pieselor care alcătuiesc și în prezent Muzeul de la Curtișoara.

Tema predilectă a operelor lui Nicola Vânătoriu se circumscrie universului satului tradițional gorjenesc

Trădându-și profesia de tehnician arhitect, după cum se exprimă Alexandru Doru Șerban și Nicolae Mischie în lucrarea „Meșteșuguri tradiționale și meșteșugari din Gorj”, sculptorul



Nicolae Vânătoriu este cel care a realizat macheta Muzeului Arhitecturii Populare din Gorj, iar alături de doamna profesoară Elena Udriște a participat efectiv la restaurarea autentică a pieselor Muzeului de la Curtișoara.

Absolvent al Scolii Tehnice de Arhitectură, în anul 1934, el a intrat ca militar activ în Armata Regală până în anul 1947, când a fost trecut în rezervă cu gradul de Maior Comandor de Aviație. A lucrat la Comitetul pentru Cultură și Artă al

județului Gorj, iar din anul 1969 la Direcția Sistematizare Arhitectură și Control a Consiliului Popular Județean Gorj; în anul 1968 a fost organizată o expoziție în Cula „Cornoiu” de la Curtișoara, acum fiind puse bazele viitorului Muzeu al Arhitecturii Populare. De altfel, acest Muzeu a luat ființă în jurul Culei „Cornoiu”, realizată în 1785, o locuință permanentă la apariția ei, și una dintre cele mai frumoase și reprezentative cule pentru județul Gorj.

Muzeu reprezentativ pentru județul Gorj

Muzeu în aer liber, ce cuprinde monumente de arhitectură și tehnică populară din Gorj, Muzeul Arhitecturii Populare de la Curtișoara cuprinde și biserica din zid, cu hramul „Sf. Ioan Botezătorul” (1820), construcții țărănești din lemn (case, pivnițe, pătule, instalații tehnice populare din secolele XVIII-XIX) cu mobilier țărănesc, piese din port, țesături, unelte, ceramică, creștături în lemn. De remarcat este faptul că, aici, cea mai veche piesă expusă este casa popii Udriște, construită cu mai bine de 200 de ani în urmă, Muzeul de la Curtișoara având și două biserici: prima, o ctitorie a Bălașei Cornoiu, de la 1821, cu hramul „Sf. Ioan Botezătorul”, iar a doua, aparținând familiei Tătărescu, ambele fiind strămutate în anul 2002 din localitatea Poiana, Rovinari, la care se adaugă și fântâna Sf. Arhangheli (1896).

Patrimoniul Muzeului a sporit și prin stramutarea la Curtișoara a ansamblului arhitectural „Gheorghe Tătărescu”, ansamblu alcătuit din casa - cullă Gheorghe Tătărescu, biserica familiei cu hramul „Sf. Mare Mucenic Gheorghe, purtătorul de biruință”, achiziționată de către familia Tătărescu din satul Ceauru, comuna Bălești. Toate acestea au fost donate Muzeului Județean „Alexandru Ștefulescu” de către Sanda Maria Tătărescu-Negropones, fiica lui Gheorghe Tătărescu, iar amplasarea pe noul teren s-a făcut respectând cât mai fidel dispunerea și orientarea fiecărui obiectiv, astfel încât ansamblul să reamintească cât mai mult posibil de vechea curte boierească din Poiana.

Tematica rustică, predilectă în opera și lucrările lui Nicolae Vânătoriu

Sculpturile realizate de către Nicolae Vânătoriu reproduc în miniatură Casa Negreanu din Țicleni, Casa de lemn cu cerdac și Biserica din



Timișeni, precum și Casa din Romanesti și cea din Plopșou, sculptorul arătându-se preocupat de realizarea unor opere inspirate din lumea satului, inclusiv cu preocupările și îndeletnicirile ei: „Mitu ciobanul”, „Maria răsnește”, „Ioana cu vadră și pânză înălbită”, „Lisandra la ciutura”, „Moș Torconiu din Gureni”, „Tărăncuță”.

Tematica rustică este predilectă și în picturile lui Nicu Vânătoriu, care a utilizat tehnica originală a pastei de argilă, frumos colorată și ingenios așezată pe pânză. Așa a reușit maestrul să picteze tablourile „Casa veche din lemn”, „Troita”, „Casa



cu clăie de fân”, „La poartă”, „Casa din Țicleni” și Hogeagul”, „Lăptărese spre târg”, Taina la fântână”, „Olteanca torcând”, „De la secerat” și multe altele. Multe din operele sculptorului Nicolae Vânătoriu încăntau odinioară expozițiile din orașul Târgu Jiu sau de pe litoralul românesc, bucurând pe vizitatorii municipiului situat pe Jiul de Sus, și făcându-i să se simtă iarăși acasă, în satul tradițional al moșilor și strămoșilor noștri.

Un cartier și o stradă din municipiu poartă numele lui Nicolae Vânătoriu

La propunerea mai multor consilieri locali din cadrul Comisiei de Urbanism și Amenajare Teritorială, Consiliul Local al municipiului Târgu Jiu a hotărât recent acordarea denumirii de „Nicolae Vânătoriu” unei străzi principale și a unui număr de trei alei adiacente din zona Drăgoieni. Practic, întreg cartierul alcătuit din construcții noi, aflate în partea de est a orașului, va purta numele arhitectului, pictorului și talentatului sculptor gorjean. Marți, 29 octombrie 2024, se împlinesc trei decenii de când artistul Nicolae Vânătoriu, premiat în anul 1978 la Expoziția Națională de Artă Plastică și Artă Populară și cel care a pus bazele a acestei moșteniri inestimabile a culturii - Muzeul Arhitecturii Populare de la Curtișoara - s-a mutat în lumea fără de dor. Veșnică să-i fie pomenirea lui din neam în neam. Amin!

MARIUS STOCHITOIU



Trec anii

Trec anii mei, oare unde se duc?
Așteptați-mă, vin să vă conduc!
Voi vă cam grăbiți, eu merg mai domol,
Oriunde mergeți vă voi da târcol.

Împreună va fi mult mai ușor
Din trecut, prin prezent, spre viitor.
Voi chiar nu aveți răbdare deloc?
Anilor, eu vă invit la un joc!

Să-ncingem hora, o învățită,
Sârba pe loc, bătuta vestită
De vă place, mai rămâneți puțin,
Născând nu voi putea să vă rețin.

De prezent o să mă bucur acum,
Mi-l fac confident, pornesc iar la drum,
Mă văd în oglindă și mă gândesc,
Trec anii mei, dar ce mult îi iubesc!

LUMINITA SĂCELEANU

MICA PUBLICITATE

Vânzări

● Vând apartament cu două camere, în Târgu-Jiu, Aleea Smârdan, bloc reabilitat termic în 2024, suprafață 53,8 mp, etaj 2/4, centrală termică, termopan, nemobilat, pregătit pentru renovare. Tel. 0768960762.

● Vând moară electrică pentru furaje, tărâțe și făină. Se poate adapta și la tractor. Telefon: 0764680411

● Vând 2730 mp de teren intravilan amplasat în Tg. Jiu, str. Muncii. 0769640104

● Vând 1500 de mp teren situat în str. Meteor împreună cu 2 case, una locuibilă și una pe roșu. Cadastru efectuat, utilități existente (gaze, curent, apă, canalizare, fosă septică). Preț 148.000 euro. 0722.847.010.

● Vând Fabrică de Pâine în perfectă stare de funcționare în municipiul Motru. Telefon: 0722517000

● Vând teren intravilan la ieșirea din municipiul Motru, pe partea dreaptă, în suprafață de 22.000 mp cu deschidere la stradă de 155 m. Preț 35E/m2 negociabil. Pe teren sunt amplasate și 3 clădiri în suprafață totală de 1.200 mp, POST TRAFU, 2 transformatoare, alimentarea cu apă, gaze, canalizare, energie electrică. Telefon: 0722517000.

● Vând vin și țuică de calitate - negociabil cartier Polata nr. 53. Telefon: 0353/417760.

● Vând două locuri de veci în cimitirul municipal Târgu Jiu, intrarea principală, situat în aripa dreaptă, secția, preț negociabil. Tel: 0784009107

● Vând două terenuri, de câte 3300 mp, în com. Scoarța, sat Cerăt de Copăcioasa, carte funciară, posibilități apă, canalizare, curent, cablu și 4,2 ha teren vegetație forestieră în aceeași localitate. Tel.: 0761645595.

● Vând casă în Târgu Jiu, str. Făgăraș, nr. 2, teren 16 m lungime și 10 m lățime. Telefon: 0767108982 și 0786215802

● Vând colțar piele, mașină vase Indesit, ceasuri buzunar, trofeu cerb carpatin, bicicletă magnetică, suport CD, jocuri șah, CD-uri, bani vechi. Telefon: 0773993410

● Vând țuică - 15,00 lei/litru, comuna Turburea. Tel.: 0726415596

● Vând negociabil, ceară, propolis, centrifuga, lăzi stupi, motoretă, bicicletă, drujbă, plug, prășitoare. Tel: 0731458566.

● Vând cabină tractor 650, piese, cauciucuri 900/20, butoi, puțină, instant, acordeon, plug, prășitoare și piese de schimb. Tel. 0768794204

● Vând scândură plop și cireș (dulapi). 0752134967

● Vând vaci. Telefon: 0722814556.

Vând autoturism Volkswagen Passat. Tel. 0721542692.

● Vând țuică de calitate. Preț negociabil.

Telefon: 0763253657

● Proprietar, vând apartament cu 3 camere, etaj 3/4, bloc din caramidă cu acoperiș. Apartamentul este compus din 2 dormitoare, 1 living, 2 holuri, bucatărie, baie și balcon. Suprafața este de 70 m2. Dispune de loc de parcare, geamuri termopan, obloane, plase țânțari, centrală proprie, ușă metalică, wifi, aer condiționat etc.

Se vinde cu tot ce este în el (3 smart tv, centrală, aer condiționat, mașina spalat, masină spalat vase, frigider, aragaz electric, cuptor, hotă, șemineu electric, etc). Prețul este de 89.000 euro fix. Adresa: strada Aleea Garofitei, lângă Școala Gen. nr. 6 și Biserica Sf. Nicolae. Nu deranjați inutil. Apartamentul este disponibil imediat. Relații la tel. 0745 212894.

● Vând apartament în Mătășari, str. Principală, A 39, parter.

-Vând casă fost magazin, grădină, 30 ari.

-Vând casă în Dragotești neterminată, partidă curent, bunar, vie, grădină, total 57ari, țuică și vin de calitate. Telefon 0745549111.

● Vând butași magnolie mov. Telefon 0723228246

● Vând/schimb apartament cu 3 camere, decomandat, Tg. Jiu, str. Gheorghe Bărboi, etaj 3, cu apartament 2 camere, etaj 1 sau parter, plus diferență. Telefon: 0737806713

● Vând porumb boabe recoltă 2024 în zona orașului Tg-Jiu. Preț 1,25 lei/kg. Relații la telefon: 0728044510.

● Vând 3 cauciucuri Logan, dimensiuni 185/65 R 15, 1 buc barum -nou vară maxim 80km (4), 1 buc rleberiană, 1 buc semperit-T iarnă + 5 cauciucuri vară Spring 165/70 R14, 81T- GreenMax HP. Telefon: 0722859585

● Vând 600 mp teren situat în comuna Căpreni - centru, cu casă cu două camere, cadastru l, împreună cu teren extravilan 5000 mp. Preț 19.000 euro. Tel.: 0744548594.

● Vând teren extravilan cu amplasament în cartierul Bârsești pe latura estică a școlii Generale Bârsești în suprafață de 10279 mp + 4050 mp până în pădurea „Duduroi” - Târgu Jiu. Telefon: 0764151013

● Vând Citroen C3 Elise. An fabricație 2017. Relații la tel: 0771221338.

● Vând casă cu teren 800 mp cu apă, canalizare, gaze în sat Ceauru, com. Bălești, jud. Gorj. 0741625708.

● Vând apartament 2 camere, et. 4, Aleea Garofitei, bicicletă fitness, colțar piele, ceasuri mecanice și baterie de buzunar, trofeu cerb carpatin. Tel. : 0773993474.

● Vând bicicletă damă, dimensiune roți 24, dotată cu schimbător viteză, cauciucuri + camere noi, suport sticlă apă, sonerie baterie, pompă, oglondă, cric. Telefon: 0353401935.

● Vând 2 parcele teren extravilan în suprafață totală de 20.000 mp, situat în Drăgoieni, nr. 218C, ambele cu ieșire la drumul 66429. Telefon: 0732750150.

● Vând ceară de albine, propolis, centrifugă, bidouane de plastic, plug de fier și prășitoare, drujbă, bicicletă, televizor Samsung. Tel. 0731458566.

● Vând apartament cu două camere, în cartierul Traian. Preț negociabil. Tel: 0763690769.

● Vând 100 reviste (1-10 - Mănăstiri Ortodoxe), ediție 2012, cuprinse în patru dosare deosebite, dar și un volum (ediție 1983, 1057 pagini), autor Ghe. Călinescu - Istoria Literaturii Române de la origini până în prezent. Rog seriozitate - Nicolescu. Tel: 0729728284.

Angajări

● Caut BONĂ în Târgu Jiu. Telefon: 0757-823.586

● Artego SA angajează tâmplar. Relații la numărul de telefon 0253226370.

● Caut colaborator cunosător al cultivării florilor la ghiveci. 0762.240.225.

● Ofer servicii de curățenie, menaj casă, birouri, apartament. 0772902003.

● Caut femeie pentru îngrijire persoană bolnavă (femeie), în Bârsești. Telefon: 0769213005

Matrimoniale

● Caut doamnă în vârstă de maxim 60 de ani, care să-mi devină soție, la mine la țară, în comuna Scoarța, să moștenească tot ce dețin. Relații la telefon: 0768926527.

Pierderi

● Declar pierdută ștampilă ovală emisă de Corpul Experților Contabili -Filiala Gorj pe numele: expert contabil Hagivreta Lucica , nr. 15486, viza 2024, valabilitate 31.03.2025.

Diverse

● Repar și/sau schimb componente la laptopuri și calculatoare. Înlocuiesc Display, tastatura, mousepad, baterie, ventilator / Cooler, placă de bază, procesor, memorii RAM, HDD / SSD, unitate optică. Instalez Sisteme de operare Windows 7, 8, 10, programe, drivere, soluții Antivirus. 0731984506.

TALON DE MICĂ PUBLICITATE GRATUITĂ PENTRU ABONAȚI



Subsemnatul _____
domiciliat în localitatea _____ strada _____ bloc _____ ap. _____
posesor al C.I.(B.I) seria _____ nr. _____ eliberat de Poliția _____
la data de _____ telefon _____ solicit pe propria
răspundere, publicarea următorului anunț: _____

9053

Notă: Gratuitatea se acordă numai persoanelor fizice pentru anunțuri cu până la 20 de cuvinte și numai pentru VÂNZĂRI, SCHIMBURI, ÎNCHIRIERI, CUMPĂRĂRI. Taloanele se depun la sediul redacției GORJEANUL din Tg-Jiu, Str. Tudor Vladimirescu nr. 17, în zilele de luni – vineri orele 8 – 18. Talonul este valabil doar o singură zi.

Data publicării _____ Semnătura _____

Cosmin Popescu: Ne așteaptă un mandat dificil

Noi consilieri județeni din Gorj au depus, luni, jurământul, alături de președintele Cosmin Popescu, reales în funcție. Acesta a preluat oficial cel de-al treilea mandat, câștigat din partea PSD, partid care a obținut și

a județului Gorj.

Degeaba aducem fonduri externe pentru a face drumuri, apă-canal, infrastructură de gaz, dacă nu reușim în acești patru ani de zile, împreună cu parlamentarii de Gorj care vor fi aleși la 1 decembrie, să



majoritatea simplă în forul administrativ.

Din 31 de consilieri județeni, doar 24 au mandatele validate și au depus jurământul.

Cosmin Popescu a transmis un mesaj gorjenilor, afirmând că următorii patru ani vor fi dificili. „Vreau să mulțumesc gorjenilor pentru votul de încredere acordat. (...) Ne așteaptă un mandat dificil, calat pe schimbarea și regândirea economică

reconfigurăm situația economică a județului. Eu și echipa din Consiliul Județean, împreună cu fostul Consiliu Județean, am pus bazele și temelia a 534 de milioane de euro care trebuie să vină în Gorj pentru a dezvolta economic județul. Nu trebuie să ne oprim aici! Trebuie să acționăm în continuare, Guvernul ne-a înțeles și ne va înțelege că avem în continuare nevoie de sprijin pentru dezvoltarea economică. Trebuie să gândim



un proiect clar pentru județ, pentru a fi parte la ce se propune a fi o nouă reindustrializare a țării. Județul Gorj trebuie să facă parte din acest proces amplu”, a transmis Cosmin Popescu.

În ședințele viitoare vor fi validate mandatele supleanților și vor fi stabiliți cei doi vicepreședinți, din partea PSD.

S o c i a l - democrații dețin 16 mandate de consilieri județeni, PNL - 9, iar AUR - 5.

▲ I. I.



Carnavalul toamnei la o grădiniță din Târgu Jiu



Preșcolarii Grădiniței Priki'n Dell din Târgu Jiu au celebrat culorile și bogăția toamnei. Îmbrăcați în costume populare, plini de zâmbete și

voie bună, micuții i-au încântat pe cei prezenți în incinta sălii de sport a Școlii Gimnaziale „Voievod Litovoi” cu un spectacol de zile mari.

Acest autentic „Carnaval al Toamnei” a fost excelent pus în scenă: decor de povești, standuri cu limonadă proaspătă, plăcintă caldă, mere zemoase și dulceață pregătită de personalul unității, potrivit Inspectoratului Școlar Județean Gorj.

Spectacolul de magie și culoare le-a permis copiilor să se bucure de schimbările acestui sezon într-un mod creativ și distractiv.

▲ I. I.



YMY PLUSOIL S.R.L., cu sediul social în Mun. Tg-Jiu, Calea Severinului, nr.l, birou nr.8, etaj 1, jud. Gorj, anunță publicul interesat că a depus la A.P.M. Gorj, documentația tehnică, pentru obținerea Autorizației de Mediu, pentru activitatea:

”Comerț cu amănuntul al carburanților pentru autovehicule, în magazine specializate” - cod CAEN: 4730, desfășurată la sediu secundar: Mun. Tg-Jiu, Calea București, nr.202, jud. Gorj (punct de lucru)

Eventualele sugestii sau observații se vor depune în scris la Agenția pentru Protecția Mediului Gorj, din Tg-Jiu, str. Unirii, nr.76, jud. Gorj, telefon: 0253.215.384, fax 0253.212.892, e-mail: office@apmgj.anpm.ro.

Agricultura pe înțelesul tuturor

Faceți-vă un mare bine, arăți terenul toamna (1)

În câteva săptămâni se încheie sezonul însămânțării de toamnă, dar, desigur, fermierii adevărați încă nu au parte de relaxare, deoarece trebuie să pună bazele agrotehnice pentru culturile de primăvară. Printre agronomi circulă butada cum că producția agricolă este dependentă integral de triada „Casa - Masă - Rasă”. Casa - este reprezentată de mediu și sol, de parametrii naturali și îmbunătățiți ai solului și lucrările de pregătire a patului germinativ; Masa - o constituie fertilitatea naturală a acestuia, potențată cu aportul gunoului de grajd și al îngrășămintelor chimice aplicate de fermier, iar Rasa - o reprezintă materialul biologic folosit, adică semințele și materialul săditor. Se mai spune că fiecare dintre acești factori are aport cam o treime la determinarea cantitativă și calitativă a producției agricole vegetale. Pentru explicitarea motivației că **este absolut obligatorie aratul terenurilor din toamnă** facem puțin apel la unul dintre parametrii fizici ai solurilor - **textura** - adică compoziția mecanică a solului, mărimea particulelor componente ale solului și ponderea în care se găsesc acestea. Solurile cu particule mari, de până la câțiva milimetri, care nu se țin, curg, sunt **nisipurile** sau **solurile nisipoase**, care sunt practic improprii pentru agricultură. Cele mai mici particule de sol sunt pulberile, prafurile fine, argilele, aproape improprii și acestea pentru agricultură. Pe măsură ce scade ponderea particulelor mari și își fac cunoscută prezența particulele tot mai mici se îmbunătățește calitatea solului. Astfel apar **solurile nisipo-lutoase** - cu agregate friabile, care se rup ușor, și încep să devină tot mai pretabile pentru creșterea plantelor de cultură. Când în sol sunt prezente **particulele mijlocii, lutoase**, în pondere însemnată, solurile devin **luto-nisipoase** - semi-mijlocii, valoroase pentru cultura plantelor, mai ales pentru acele culturi ale căror părți utile nouă se dezvoltă în sol ca: rădăcinoasele, bulboasele, tuberculiferele. Rezistența acestor soluri la arat este sub 0,3 kg forță pe centimetru pătrat. Solurile mijlocii sunt acele soluri în alcătuirea cărora particulele mijlocii, **lutoase**, sunt dominante în amestec dar și cu particule nisipoase sau argiloase, prăfoase. Aceste soluri sunt cele mai valoroase pentru agricultură și la noi sunt cunoscute drept **cernoziomuri, soluri negre, sau bălâne de stepă** - cu o rezistență la arat de 0,3 - 0,5 kg f / cm p. Ele sunt răspândite în câmpia Banatului, cea a Bărăganului și în Dobrogea. Pe măsură ce dispar din compoziția mecanică a solului particulele nisipoase, iar cele mijlocii, lutoase, capătă o pondere tot mai redusă, în favoarea particulelor fine, **argiloase**, acestea devin tot mai grele, mai compacte, cu rezistență la arat de 0,5 - 0,7 kg f / cm p, cu o pretabilitate tot mai redusă pentru culturile rădăcinoase, bulboase sau tuberculifere, căci aceste părți din plantă întâmpină aici o rezistență tot mai mare a solului la creștere. În funcție de ponderea particulelor lutoase aceste soluri sunt **luto-argiloase** sau **argilo-lutoase**. Când argila este total dominantă solurile sunt **foarte grele, argiloase**, cu o rezistență la arat de peste 0,7 kg f / cm p. Aceste soluri practic n-ar trebui destinate culturilor arabile ci numai pentru pășuni și fânețe, mai rar pentru pomi și vie.

Solul este un organism viu, ceea ce înseamnă că prin intervențiile noastre îi putem îmbunătăți

sau deteriora calitățile. Condițiile de climă specifice României pot avea o influență foarte favorabilă asupra solului dacă vom ști să le folosim. Particulele agiloase din sol joacă rol de liant și imprimă agregatelor de sol o rezistență, compactitate, care uneori împiedică, îngreunează, pătrunderea apei, aerului sau înaintarea rădăcinilor plantelor ori a organelor active ale mașinilor agricole în el.

Dacă ne gândim bine, Sisif a fost primul navetist din istorie. Ion VELICAN

Alternanța înghețului cu dezghețul din timpul iernii are efecte benefice asupra solurilor arate căci produce ruperea, fărâmarea agregatelor compacte, mari, de sol, ceea ce va facilita pătrunderea și circulația apei, aerului sau a rădăcinilor plantelor de cultură. Aceasta este de fapt o îmbunătățire a pretabilității solului pentru agricultură, cu efect pozitiv în creșterea cantității și calității producției. Dacă pe parcursul iernii solul se află arat în brazde mari, cu goluri mari și multe, în care viscolul să pătrundă ușor, să introducă apă sau zăpadă care, înghețând, se dilată, rupe agregatele de sol și prin dezghețare le eliberează, se produce de fapt o structurare, agregare mai bună a solului. Aceasta conduce la reducerea ponderii argilei în compoziția mecanică a solului, deci reducerea rezistenței la arat, cu alte cuvinte reduce efortul utilajelor agricole, le sporește acestora productivitatea, le reduce uzura, deci și efortul financiar al fermei. **Efectuând din toamnă arăturile pentru însămânțările de primăvară, practic natura ne aduce și profit material - prin producții mai mari și mai bune, și financiar - prin reducerea cheltuielilor și creșterea veniturilor dar și fizic - prin reducerea efortului și a uzurii utilajelor.** Ne putem permite oare să dăm cu piciorul acestor avantaje? Aceste arături, cunoscute și sub denumirea de „**ogoare de toamnă**” trebuie efectuate imediat după încheierea semănatului de toamnă și a eliberării, într-un fel sau altul, a terenului de resturile vegetale, ceea ce calendaristic poate începe pe la jumătatea lunii octombrie și se va încheia odată cu venirea înghețului puternic la sol. Dacă tocăm mărunț resturile vegetale și administrăm și **7 kg azot s. a. pentru fiecare tonă de materie organică încorporată în sol** odată cu arătura, suplینim în bună parte lipsa gunoului de grajd și sporim fertilitatea naturală a solului. Ideal ar fi ca azotul să fie administrat sub formă de **Complex 16.48.00**, cam **100 - 200 kg produs comercial pe hectar**, nu mai mult, căci punem astfel baze temeinice viitoarelor recolte. **Este practic obligatorie efectuarea ogoarelor de toamnă, dar total contraindicată, dacă nu chiar interzisă, arătura de toamnă a terenului umed, cu exces stagnant de apă, prea puternic uscat sau puternic înghețat.** În aceste condiții nu numai că se destructurează, fărâmă, agregatele mari de sol, dar crește nepermis ponderea particulelor mici și mai ales foarte mici, argiloase, ceea ce conduce fără dubii la compactarea solului și astfel în loc să facem bine, mai mult înrăutățim însușirile solului.

Practic agricultura de azi nu mai are nimic, dar absolute nimic, în comun cu **plugăritul de pe vremuri.**



Astăzi agricultura este mai ales **agrotehnică, știință, practică superioară.**

În următorul articol vom detalia motivațiile biologice în favoarea efectuării ogoarelor de toamnă

Pentru explicații mult mai amănunțite și o mai bună înțelegere a acestor tehnologii consultați cartea mea

- Ghidul fermierilor mici și mijlocii:**
- vol. 1 - **Culturi de câmp, furajere și legumicole** - ediția 2020,
 - vol. 2 - **Viticultură și vinificație** - ediția 2021,
 - vol. 3 - **Pomicultură** - ediția 2022
 - vol. 4 - **Zootehnie** - ediția 2023

Telefon: 0764 471 206 - permanent

Stimați fermieri, posesori sau nu de familii de albine, vă rog să respectăm cu toții, chiar mai mult decât pe noi înșine, aceste găze, vechi de peste 400 de milioane de ani pe pământ - deci cu mult mai vechi decât noi, oamenii, pe pământ - căci ele sunt cele care ne țin pe noi pe acest pământ, ele sunt, cum s-ar spune, craca pe care stăm, și dacă ele dispar, cu siguranță dispărem și noi, omenirea. Nu sunt vorbe mari, spuse în loc de altceva, ci un avertisment de ultimă oră pe care mă văd nevoit să-l lansez. Primesc suficient de multe telefoane în care mi se aduce la cunoștință despre masacrarea familiilor de albine de către posesorii de unul sau mai mulți pomi fructiferi care fac tratamente chimice „după ureche” și în momente total nepotrivite, mai ales în timpul înfloritului, și fără să anunțe apicultorii de acesta. **Legea 383/2013, cu modificările ulterioare a apiculturii prevede pedepse aspre pentru astfel de nereguli.**

Așadar:

Cu câteva zile înainte de a efectua un tratament chimic la pomi, vii sau legume în câmp, anunțați primăria de acest lucru, comunicând ziua tratamentului și produsele pe care le veți folosi.

Primăriile sunt obligate să înștiințeze pe apicultorii din zona respectivă de acest lucru.

Nu uitați: majoritatea plantelor sunt polenizate de insecte precum albinele. Dacă acestea dispar, iau cu ele pe altă lume și sursele noastre de hrană.

Și dacă hrană nu e ... nimic nu e!

Aștept cu deosebit interes propunerile, sugestiile dumneavoastră, stimați cititori, fermieri, și despre alte subiecte de interes în activitatea cotidiană din ferma, gospodăria dumneavoastră căci:

Dacă toate astea fi-vor respectate, Bunăstarea vine către tine apoi ...

Ing. ION VELICI

Liga 4: CSM ia avans. Un meci nu s-a jucat

CĂTĂLIN PASĂRE

Doar opt partide s-au disputat, în acest weekend, în Liga 4 din Gorj. După ce au solicitat să joace în nocturnă la Târgu Jiu, reprezentanții formației AS 7 Noiembrie Costești nu au putut organiza meciul de pe teren propriu cu CS Știința Drăgulești. Cel mai probabil, oaspeții vor câștiga la „masa verde”.

Echipa lui Mario Găman se desprinde în fruntea clasamentului după rezultatele din runda a 11-a. Trupa din municipiu a obținut un succes categoric sâmbătă și are acum cinci puncte peste CSC Negomir, care s-a împiedicat la Motru.

Unirea Țințării completează podiumul, iar Jiul Rovinari rămâne neînvingă în Liga 4. Fără înfrângere sunt și trei formații din cele două serii ce compun Liga 5.



Liga a 4-a, Etapa 11

AS 7 Noiembrie Costești - CS Știința Drăgulești nu s-a jucat
CS Petrolul Bustuchin 1 - 2 CSO Tismana
CS Parângul Bumbesti-Jiu 1 - 6 CSM Târgu Jiu
CS Unirea Țințării 2 - 1 CS Minerul Mătășari
AS Jupânești 0 - 7 CS Internațional Bălești
CS Jiul Rovinari 2016 2 - 0 CSO Turceni
CS Minerul Motru 2008 0 - 0 CSC Negomir
CS Vulturii 2 Fărcășești 6 - 2 CS Petrolul Stoina
CS Gilortul 2 Tg Cărbunești 2-2 FC Petrolul Țicleni

CLASAMENT LIGA 4

#	Echipa	M	V	E	I	GM	GP	P
1.	CSM Târgu Jiu	11	11	0	0	62	3	33p
2.	CSC Negomir	11	9	1	1	31	7	28p
3.	CS Unirea Țințării	11	8	2	1	32	13	26p
4.	CS Vulturii 2 Fărcășești	11	8	1	2	34	17	25p
5.	CS Jiul Rovinari 2016	11	7	4	0	26	9	25p
6.	CS Internațional Bălești	11	7	2	2	31	15	23p
7.	CS Minerul Motru 2008	11	6	3	2	26	10	21p
8.	FC Petrolul Țicleni	11	5	2	4	16	15	17p
9.	CSO Tismana	10	4	2	4	14	22	14p
10.	CS Minerul Mătășari	11	4	1	6	14	18	13p
11.	CSO Turceni	11	4	0	7	19	18	12p
12.	CS Gilortul 2 Tg Cărbunești	11	3	2	6	16	23	11p
13.	CS Petrolul Bustuchin	11	3	1	7	11	23	10p
14.	CS Petrolul Stoina	11	3	0	8	19	39	9p
15.	AS Jupânești	11	2	0	9	9	47	6p
16.	CS Parângul Bumbesti-Jiu	11	1	0	10	7	28	3p
17.	AS 7 Noiembrie Costești	10	1	0	9	6	50	3p
18.	CS Știința Drăgulești	9	0	1	8	5	21	1p

Liga 5 - Seria 1, Etapa 7

AS Triumful Borăscu 3 - 0 AS Foresta Văgiulești
AS Viitorul Brănești 3 - 2 AS Unirea Bolboși
AS Unirea Drăgotești 1 - 5 AS Știința Godinești
CS Dumbrava Călnic 2 - 2 AS Viitorul Ploșșoru

CLASAMENT LIGA 5 - SERIA 1

#	Echipa	M	V	E	I	GM	GP	P
1.	AS Știința Godinești	7	6	1	0	29	8	19p
2.	AS Viitorul Brănești	7	5	2	0	22	12	17p
3.	AS Triumful Borăscu	7	4	0	3	20	14	12p
4.	AS Foresta Văgiulești	7	2	3	2	14	17	9p
5.	AS Unirea Bolboși	7	2	1	4	17	18	7p
6.	CS Dumbrava Călnic	7	2	1	4	18	20	7p
7.	AS Viitorul Ploșșoru	7	2	1	4	14	28	7p
8.	AS Unirea Drăgotești	7	0	1	6	6	23	1p

Liga 5 - Seria 2, Etapa 7

CSC Dănești 1 - 1 AS Gilortul Bengești
AS FC Dănciulești 0 - 5 AS Știința Flacăra Roșia de Amaradia
AS Prigoria 1 - 1 AS Avântul Baia-de-Fier
AS Scoarța 4 - 0 AS Stejari

CLASAMENT LIGA 5 - SERIA 2

#	Echipa	M	V	E	I	GM	GP	P
1.	AS Scoarța	6	5	1	0	18	4	16p
2.	AS Gilortul Bengești	6	3	2	1	22	11	11p
3.	AS Avântul Baia-de-Fier	6	3	2	1	13	6	11p
4.	CSC Dănești	6	3	2	1	11	10	11p
5.	AS Prigoria	6	3	1	2	14	8	10p
6.	AS Bradul Polovragi	6	3	0	3	18	14	9p
7.	AS Stejari	7	3	0	4	17	19	9p
8.	Flacăra Roșia de Amaradia	6	1	0	5	9	14	3p
9.	AS FC Dănciulești	7	0	0	7	5	41	0p

Gorjeanul EDITOR : Societatea Comercială "Gorjeanul" S.A. | înmatriculată la O. R. C. Gorj, sub numărul J 18/415/1991 | ISSN 1221 - 0129. C.F. - RO2157533 | Departament Contabilitate - fax: 0253/213409 | Director Economic: Cristiana Jitianu-Lupulescu

Bd. Constantin Brâncuși nr. 15, Târgu Jiu, cod 210192, Cont RO69RNCB0149042090650001 - B.C.R. Tg.-Jiu RO88TREZ3365069XXX002913 - Trezoreria Tg-Jiu

AGENȚIA DE PUBLICITATE "GORJEANUL" | Troi Sorina-Dumitra
- Tel: 0253/214767 | Fax: 0253/213409 E-mail: publicitate@gorjeanul.ro

Director: Bebe-Viorel Ionică (viorel.ionica.ss@gmail.com)

Director adjunct: Ionel Scăunașu (iscaunasu@gorjeanul.ro)

Redactor șef: Izabella MOLNAR (izabella_m1990@yahoo.com)

Redactori: Cătălin PASĂRE (Sport), Loredana FIȚIU (Eveniment) (loredana.ficiu@yahoo.com), Irina IRINOIU, Gelu IONESCU (Actualitate, Eveniment), Izabella MOLNAR (Economie, Societate), Mihaela C. HORVATH (Eveniment, Investigații), Claudiu Matei (Investigații), Ion PREDOSĂNU (Editorialist - ion.predosanu@gmail/ 0723806035),

Fotoreporteri: Mugurel PETRESCU

TEHNOREDACTARE: Irinel AVRAM (avr.irinel@yahoo.com), Valentin DOBRE (valemberg2005@yahoo.com)

Corector: Mihaela C. HORVATH E-mail: redactie@gorjeanul.ro | Telefon: 0253/217464

Colaboratori: Gheorghe FILIȘ, prof. Vasile GOGONEA (Viață Spirituală), Ing. Ion VELICI (Agricultură-tel: 0764471206), Darius Andrei Noroceca (Meteo).

RĂSPUNDEREA PENTRU CONȚINUTUL ARTICOLELOR REVINE ÎN EXCLUSIVITATE AUTORILOR SAU SURSELOR DE INFORMARE

Tipografia PRODCOM SRL Târgu-Jiu

CS JIUL ROVINARI **2:0** **CSO TURCENI**

PETRE MANEA
FLORIN MUNTEANU

Au învins, dar mai au de muncit

✍️ **CĂTĂLIN PASĂRE**

Baschetbaliștii de la CSM Târgu Jiu au obținut al doilea succes al sezonului. Gorjenii au trecut, în primul meci de pe teren propriu din Liga 1, de CSU Târgu Mureș, scor 72-63.

A fost un joc mult mai dificil decât anticipau gazdele, care au avut o evoluție plină de suișuri și coborâșuri. Deși problema învingătoarei nu s-a pus în mod serios, oaspeții le-au dat de multe ori bătăi de cap băieților lui Giannis Damalis.

De altfel, evoluția oscilantă a amfitrionilor poate fi dedusă și din evoluția scorului în cele patru perioade de joc: 18-8, 20-26, 26-8, 8-21.

Așa cum antrenorul grec a recunoscut, a fost o zi „neagră” din punct de vedere al procentajelor, mai ales la aruncările necontestate. Nu au intrat nici „triștele”, CSM terminând cu 4-23 (17%) din afara semicercului. La toate acestea s-a adăugat și accidentarea lui Alex Brca, care a stat pe parchet sub două minute.

„Venim după un joc în care nu prea ne-a ieșit nimic. Am ratat foarte multe aruncări libere, atât de la trei puncte, cât și de sub panou. Nu suntem mulțumiți, bineînțeles, dar jobul nostru este să găsim soluții și să corectăm greșelile. E ok că s-a întâmplat acum, dar noi trebuie să ne facem treaba până la capăt, nu contează ce avantaj avem, fiecare



suntem plătiți de aici și nu suntem mulțumiți de ceea ce s-a întâmplat”, a spus antrenorul Giannis Damalis, după confruntare.

Kaleb Higgins a fost cel mai bun marcător al gorjenilor, cu 19 puncte. L-a urmat Khydarius Smith cu un double-double: 18 puncte și 13 recuperări.

Dacă mai bloca o minge, extrema de forță ar fi intrat în triple-double. Bărăgan a dat 11 puncte, iar Toropu și Mitu, câte 6p. Au mai marcat Cârstea (5p), Berculescu (4p), A.Vaida (2p) și Diaby (1p).

„Trebuie să fim mai pregătiți pentru meci, să ne simțim mai confortabil, să respectăm planul de joc

pe care îl au antrenorii. Nu o să fie întotdeauna ușor, dar trebuie să luptăm până la capăt. Trebuie să ne îmbunătățim chimia, să jucăm colectiv și, dacă facem asta, totul va veni de la sine. Este un nivel destul de bun în campionat, dar niciodată nu trebuie să cedăm, trebuie să intrăm pe teren și să luptăm 40 de minute, la fel cum a făcut astăzi echipa adversă, care a fost la 20 de puncte în spatele nostru. Mă simt foarte bine aici, de când am ajuns, toată lumea m-a întâmpinat bine”, a declarat Higgins.

Următorul meci pentru gorjeni are loc pe 3 noiembrie, la BC CSU 2 Sibiu.

CERTDIGITAL
semnează sigur

KIT SEMNĂTURĂ DIGITALĂ

✓ **Integrare Multiplatformă**



✓ **Securitate**

✓ **Cost redus**

Contactează-ne!



office@certdigital.ro

